

# 李强主持召开国务院常务会议

## 研究发展银发经济增进老年人福祉的政策举措 审议推动“高效办成一件事”的指导意见 听取保障农民工工资支付情况汇报 讨论《中华人民共和国会计法(修正草案)》等法律法规

新华社北京1月5日电 国务院总理李强1月5日主持召开国务院常务会议,研究发展银发经济、增进老年人福祉的政策举措,审议进一步优化营商环境、提升行政效能、推动“高效办成一件事”的指导意见,听取保障农民工工资支付情况汇报,讨论《中华人民共和国会计法(修正草案)》和《中华人民共和国能源法(草案)》,审议通过《碳排放权交易管理暂行条例(草案)》。

重要举措,既利当前又惠长远。要切实履行政府保基本、兜底线职责,加强老年人基本民生保障,增加基本公共服务供给。要运用好市场机制,充分发挥各类经营主体和社会组织作用,更好满足老年人多层次多样化需求,共同促进银发经济发展壮大。要持续完善相关政策措施,重点解决好老年人居家养老、就医用药、康养照护等急难愁盼问题,让老年人安享幸福晚年。

“一件事”作为优化政务服务、提升行政效能的重要抓手,聚焦群众和企业反映集中的突出问题,加强协同配合,主动改革创新,借助数字技术等手段进一步优化办事流程、精简办事材料,提高办事效率,为人民群众带来更好的政务服务体验。要形成“高效办成一件事”常态化推进机制,每年梳理一批重点事项,及时复制推广地方和部门探索的好经验好做法,坚持不懈,狠抓落实,不断增强群众和企业获得感。

结算高峰期。要用心用情做好保障农民工工资支付工作,层层压实责任,加大工作力度,依法坚决打击恶意欠薪行为。要健全完善治理欠薪的长效机制,加强常态化监测评估和检查督促,推动保障农民工工资支付的各项制度和政策落实到位。

# 李强签署国务院令 公布《国务院关于修改〈消耗臭氧层物质管理条例〉的决定》

新华社北京1月5日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《国务院关于修改〈消耗臭氧层物质管理条例〉的决定》(以下简称《决定》),自2024年3月1日起施行。

定消耗臭氧层物质管理工作应当坚持中国共产党的领导,贯彻党和国家路线方针政策决策部署。

物质国家方案”修改为“《中国履行〈关于消耗臭氧层物质的蒙特利尔议定书〉国家方案》”。

定生产、使用消耗臭氧层物质数量较大,以及生产过程中附带产生消耗臭氧层物质数量较大的单位,应当安装自动监测设备,与生态环境主管部门的监控设备联网,并保证监测设备正常运行,确保监测数据真实准确。

# 冰城火,“滨子”是个实在人!

新华社北京1月5日电 一块冰的文章能做多火?去年12月18日,第25届哈尔滨冰雪大世界开园迎客;今年1月4日,第35届中国·哈尔滨国际冰雕比赛闭幕;5日,第40届中国·哈尔滨国际冰雪节开幕……连日来,冰城格外火,哈尔滨在网上先被大家称为“尔滨”,后来有人干脆直接亲切地叫它“滨子”。这个元旦假期,哈尔滨累计接待游客超300万人次,实现旅游总收入近60亿元。为什么能有这样好的收益?因为我们的“滨子”是个实在人。

方远道而来的,“滨子”是怎样招待的?冻梨可以切片摆盘,豆腐脑可以放糖;担心游客滑倒,中央大街地下通道就铺上地毯;市政府要求宾馆酒店经营企业珍惜“出圈”机遇,不盲目涨价……一连串举措让客人们感受到,“滨子”的厚道和真诚是体现在方方面面的。有想法、有办法,实实在在地把客人当成自己家人,就赢得了一致好评。

经,雪乡越旅游旺季也有宰客、价格高、服务差的问题;就在这届冰雪大世界开幕的第一天,有的游客也因排队时间过长,要求退票。对这些批评,“滨子”听进去了,整改也真改,从游客的情绪中认真分析他们到底需要什么,努力把“宾至如归”做实做细。

客的温暖和服务的力度。真诚迎客、认真待客,就能聚拢人气、守住城市的热度。各行各业凝聚共识、相向而行,为了同一个目标,从城市保障到消费服务,从经营主体到普通市民,相互补台,这就是在为消费者助力增温。



## 湖州:江南水乡的“鱼文化节”

1月5日,和孚镇荻港村村民进行舞龙表演。当日,浙江湖州南浔区鱼文化节在和孚镇荻港村开幕,游人赏民俗、品尝鱼汤饭,体验江南水乡丰收场景。一年一度的鱼文化节已成为当地展示桑基鱼塘文化遗产的重要节庆活动。

# 国内首个陆缆穿海工程在浙江舟山成功敷设

新华社杭州1月5日电(记者黄筱)1月4日,一条10千伏陆上电缆从浙江舟山北部海域海底以下7米深的预埋通道穿出,标志着国内首个陆缆穿海工程在浙江舟山成功敷设。

于海底电缆,陆上电缆管道埋深远远大于抛锚深度,无锚损等外力破坏风险,且成本更低、对施工环境要求更低,施工难度更小,前期审批更快,更适用于短距离海岛间的能源输送。

米以下打通一条“海底隧道”,将10千伏的陆上电缆从舟山本岛穿至上园山岛,全长1公里。

滑材料降低摩擦系数,确保拖拽过程中电缆无损。

# 路桥:科创平台能级跃升活力足

“多园”支撑:“一镇一平台”培育发展新动能

已引进落地领军人才项目1个,“500精英”创业项目特优人才2个,高层次人才3个,正与4个以上B类项目洽谈落地……

镇一平台”全覆盖,累计招引高层次人才项目90个,年产值超5亿元。

支撑,形成了一条全生态、全周期服务链条。

# 有效防控 全力应对 强基固本

## ——透视我国2023年应急管理工作

新华社记者叶昊鸣 杨 驰

应急管理工作是经济社会发展的重要保障。2023年我国应急管理工作取得了怎样的成效?应急管理部门和消防救援队伍建设情况如何?2024年如何全力做好应急管理工作?近日召开的全国应急管理工作会议上,应急管理部负责人进行了回应。

## 有效防控重大安全风险

2023年,面对各类灾害事故风险明显上升的严峻挑战,应急管理部门和消防救援队伍以“时时放心不下”的责任感履职尽责,保持了全国安全生产和防灾减灾救灾形势的总体平稳。

开展全国重大隐患排查整治2023年行动,累计排查重大事故隐患39.4万件;组织开展2023年度省级政府安全生产和消防工作考核巡查、国务院安委会成员单位安全生产工作考核;印发关于进一步加强矿山安全生产工作的意见,制关于防范遏制矿山领域重特大生产安全事故的硬措施,修订工贸企业有限空间作业安全规定……一项项“长牙齿”的安全治理招硬招频出,坚决破除一般化、“大呼隆”粗放型的旧思路、老办法。

全力应对各类灾害事故

2023年12月18日23时59分,甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震,震源深度10公里。地震发生后半小时,临夏州积石山县消防救援大队成为首批抵达的救援力量,并在19日凌晨成功转移营救被困群众9人。

# 日本中部地区暴发 禽流感疫情

新华社东京1月5日电(记者钱铮)日本农林水产省5日说,岐阜县一家农场当天确认发生高致病性禽流感疫情。这是日本中部地区在从去年秋冬季节开始的禽流感流行季暴发的第一起疫情,也是全国在该禽流感季报告的第6起疫情。

据农林水产省5日发布的新闻公报,发生禽流感的农场位于岐阜县山口市,该农场共饲养了约5万只肉鸡。岐阜县有关部门4日接到该农场家禽死亡数增加的报告,随即对农场进行了现场检查,之后的检测结果确认死禽感染了高致病性禽流感病毒。



印尼西爪哇省通勤列车相撞致3人死亡

这是1月5日在印度尼西亚西爪哇省拍摄的列车相撞事故救援现场(无人机照片)。